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Leder

■ Da SOS-Børnebyerne blev grundlagt for
over 50 år siden, er jeg sikker på, at stifteren
Hermann Gmeiner ikke havde forestillet sig,
at behovet for at give forældreløse børn et
hjem kun ville vokse. Men sådan er det ikke
desto mindre. Desværre. 

I dag er det først og fremmest børn i den
tredje verden, der har brug for hjælp. For
eksempel i Sierra Leone og Burundi, hvor
SOS-Børnebyerne i Danmark står bag nye
børnebyer. 

SOS-Børnebyerne vil gerne hjælpe endnu fle-
re børn. Omkring 100.000 danskere støtter
allerede SOS-Børnebyernes arbejde – og det
er vi umådelig glade for og stolte over. Men,
som skrevet, behovet er umådeligt, så der er
brug for endnu flere hænder.

Derfor fortæller vi i disse måneder vidt og
bredt om muligheden for at hjælpe et SOS-
barn gennem et fadderskab. Både i medierne,
på internettet og via vores frivillige. Men der
er grænser for, hvor mange, vi kan nå – ikke
mindst fordi vi er omkostningsbevidste og
altid skal være sikre på, at en investering
kommer flerfold igen. 

Og vi har brug for din hjælp. Når du læser
dette blad, er du højst sandsynligt et af de
mennesker, der allerede gør noget for nødli-
dende børn – gennem dit bidrag, din interesse
eller som fadder. Og vi vil ikke bede om flere
penge, selvom donationer naturligvis altid er
velkomne; vi vil bede dig hjælpe os med at
udbrede kendskabet til den indsats, man kan
gøre gennem SOS-Børnebyerne.

Det kan du blandt andet gøre ved at give
SOS-Børneby Nyt videre til én, du tror, er
interesseret i at støtte nødlidende børn lang-
sigtet. Du kan også læse mere inde i bladet
om, hvordan du ellers kan hjælpe. Det er
nemt - og gratis! 

Brug for flere hænder

Indhold
Mød Victoria, der mistede begge sine ben
som 7-årig. I dag er hun ved at afslutte
sin skoleuddannelse i Sierra Leone og
drømmer om at blive advokat.

Side 4-5

Danske faddere giver forældreløse og for-
ladte børn indhold i livet, men får også
selv en oplevelse. Mød to faddere og læs
om, hvordan du kan hjælpe SOS-Børne-
byerne med at finde flere faddere. 

Side 6-7

Serien om de fire SOS-grundpiller
fortsætter: Det samfund, børnene vokser
op i, både bidrager til og udvikles af
SOS-Børnebyernes arbejde. 

Side 10-11

Hvert år vælger danskere at betænke
SOS-Børnebyerne i deres testamente.
Det giver hjælp til nødlidende børn. 

Side 16

Forside: Overalt glæder børn sig til julen
som denne pige fra Indien. 

Foto: Katja Snozzi

Også i år udgiver SOS-Børnebyerne jule-
kort. Snemanden på et af kortene er malet
af en pige i SOS-børnebyen i Keila, Estland.
Se alle julekortene på side 15.

Bjørn Bogason
Bestyrelsesformand



December måned er en fest for man-
ge børn. Men ikke for alle. I SOS-
børnebyerne forsøger SOS-familier-
ne at festligholde de store højtider,
f.eks. julen. Det gælder både i Indi-
en og Rwanda

■ Rwanda er et lille land, der ligger næsten i
midten af Afrika. Landet har været plaget af
en meget blodig borgerkrig i 1990’erne, men i
dag er der fred. I landets tre børnebyer har
nogle af krigens børn fået et nyt hjem. 

Angelina er 10 år gammel og bor i børneby-
en i Buymba. Her fortæller hun om julen, som
den fejres af de mange i Rwanda, der er kato-
likker eller protestanter.

”Julen nærmer sig, og det er en speciel høj-
tid for os børn. Jeg håber, vi får gaver; lege-
tøj, slik og tøj. Jeg ønsker også, at gadebør-
nene får nogle gaver og en uddannelse som
mig,” siger Angelina. 

I Rwanda holder man jul den 25.december.
I børnebyen starter dagen med, at alle børn,
SOS-mødre, ansatte og gæster samles. Deref-
ter kan det være, at de enkelte SOS-mødre
tager på udflugt med deres børn til stranden
eller på skovtur. Det er nemlig varmt i decem-

ber i Rwanda. Men om aftenen minder julen
så igen om den i Danmark. Der afholdes nem-
lig den store julemiddag, hvor man spiser
meget, godt og længe.

Også jul for hinduer i Indien
Inderne holder fri i julen. Og de mange indere
– både kristne og hinduer – som fejrer julen,
er meget inspirerende af de juletraditioner, de
kender fra amerikanske film. 

Der ligger 35 SOS-børnebyer i Indien. I en
af dem bor 12-årige Jyoti, som her fortæller
om sin jul: 

”Midt på plænen i børnebyen står et stort
træ, som er udsmykket og pyntet med små
gaver. Vi hænger stjerner og balloner op på
husene. Når det er nytår og jul, skal husene
være fine. Og vores hus skal være det flotte-
ste af dem alle sammen,” siger hun, mens
hun pynter op. 

I børnebyen er julen også det tidspunkt,
hvor de store SOS-børn, der er flyttet hjem-
mefra eller læser i en anden by, kommer
hjem. 

”Julen er et godt tidspunkt at tage hjem og
besøge min ”SOS-familie”. Det er skønt at
være sammen og nyde både jule- og nytårs-
fest,” siger en af drengene, Rohit, der er i dag
arbejder for en international virksomhed. 
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Jul i en SOS-børneby

24 lande – 24 dage til jul

På www.sos-jul.dk kan du finde SOS-
Børnebyernes julekalender. I 24 afsnit
besøger vi børn i 24 lande og hører,
hvordan julen fejres. Det er ikke alle
steder, julen findes – og langt fra alle
børn, der får kærlighed og tryghed. Du
kan også finde julehistorier fra børneby-
erne på www.ask-alex.dk og www.avi-
sen.dk. 

Læg Det gode gavekort under juletræet
eller giv det i mandelgave – en gave,
som ikke skal byttes. 

Læs mere på side 15 og på bagsiden.

Du kan også sende et e-julekort til ven-
ner og familie. 

Klik ind på www.sos-jul.dk, og se hvordan.

Du kan fejre jul med 
SOS-Børnebyerne

Læs om jul i 
flere børnebyer

Sidste år overraskede SOS-børnene de voksne i
børnebyen i Rwandas hovedstad Byumba. Børne-
ne havde i hemmelighed samlet gaver sammen i
løbet af efteråret, og efter julemiddagen gik de
uden for børnebyen, hvor der er mange fattige
børn, der ikke har råd til at holde jul. De lokale
børn fik så de indsamlede gaver, så de også kun-
ne mærke, at det var jul. 
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Børn med handicap

SOS-Børnebyerne 
– også for børn 
med handicap

■ Grundlæggende er det meget simpelt.
SOS-Børnebyerne hjælper nødlidende og
forældreløse børn. Punktum! 

Ligesom SOS-Børnebyerne ikke skelner
mellem religioner eller politiske forhold, så
skelner vi heller ikke mellem, om børnene
har en sygdom eller mangler et ben. Kan vi
hjælpe børnene, gør vi det. 

Men SOS-familier er også som alle andre
familier, og i almindelige SOS-børnebyer er
der ingen særlig ekspertise i at hjælpe
meget svært fysisk eller psykisk handicap-
pede børn. Og så er det bedre, at de, som
er eksperter i den slags, tager over. I de
konkrete tilfælde vil SOS-Børnebyerne
typisk sammen med de lokale myndigheder
finde den bedste løsning for det enkelte
barn.

I mange 3.verdenslande står overtro
og fattigdom i vejen for, at handi-
cappede får en anstændig opvækst.
Victoria fra Sierra Leone kunne være
endt som endnu et forladt barn, men
er i dag parat til at klare sig selv

■ ”Jeg var syv år gammel, da jeg mistede
begge mine ben. Min bedstefar flygtede sam-
men med mig fra oprørerne. Jeg ville lege, så
jeg løb fra ham, for at han skulle fange mig.
Jeg så slet ikke lastbilen.”

I dag er Victoria 17 år og bor i børnebyen i
Sierra Leones hovedstad, Freetown. Da hun
blev kørt over af lastbilen, blev lægerne nødt
til at amputere hendes ben, og i dag sidder
hun i kørestol.

Besat af
dæmoner
eller bare 
et barn

Det nederste billede er taget for syv år siden, da Victoria
var 10 år gammel. Dengang forsøgte man at give hende
proteser, men alle lægerne måtte flygte ud af landet pga.
borgerkrigen. Siden har hun siddet i kørestol.

Mange af børnene
finder her for første gang
ud af, at de kan meget
mere, end de troede de
kunne, og som folk
udenfor har fortalt dem.
De opdager, de ikke er
stakler, men bare har
brug for lidt ekstra
hjælp,” 
Fru Mammie, leder af handicap-
afdelingen i SOS-børnebyen.
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Børn med handicap

Overladt til sig selv
At have et handicap i Sierra Leone kan gøre
livet urimeligt svært, fortæller Fru Mammie,
leder af handicapafdelingen i SOS-børnebyen.

”Desværre er det nogle steder stadig sådan,
at mange tror, at et handicappet barn er ramt
af en forbandelse eller ligefrem besat af
dæmoner. Børnene bliver gemt væk og igno-
reret. Det kan være et frygteligt liv”, fortæller
Fru Mammie, og forklarer, at selv om man
som Victoria ikke var handicappet fra fødse-
len, har mange familier ikke ganske enkelt
ikke råd til at tage sig af et handicappet barn. 

Dagligdag som andre SOS-børn
Sammen med 30 andre børn og unge bor
Victoria i dag i et særligt afsnit af børnebyen,
hvor husene er bygget uden trapper og smalle
gange. Og næsten som en bonus har børnene
deres egne små værelser i stedet for at skulle
dele med SOS-søskende. For benamputerede
er en køjeseng ikke meget bevendt, og der
kan hurtigt opstå ”trafikpropper” med for
mange kørestole i det samme værelse.

Ud over de specielle huse i børnebyen i
Freetown, er der ikke meget, der adskiller de
handicappede SOS-børns hverdag. De hjælper
med rengøring og madlavningen, ligesom de
selvfølgelig også skal holdes deres egne
værelser ryddet op. 

I kørestol, men på egne ben
For Victoria og de andre børn og unge med et
handicap, er der også noget særligt ved at gå
i skole med de andre SOS-børn. Vennerne er
vant til at se børn i kørestole eller med kryk-
ker, og har ikke den samme berøringsangst,
som andre har. 

”Mange af børnene finder her for første
gang ud af, at de kan meget mere, end de
troede de kunne, og som folk udenfor har for-
talt dem. De opdager, de ikke er stakler, men
bare har brug for lidt ekstra hjælp,” siger Fru
Mammie.

Victoria er i al fald ingen stakkel. Hun er
snart klar til at flytte ud af børnebyen for at
klare sig selv. Hun har afsluttet skolen, og
venter nu på, om hun bliver optaget på uni-
versitetet. Men hun regner ikke med, at det
bliver noget problem.

”Bliver jeg optaget, skal jeg studere jura.
Det er min drøm at blive advokat,” siger hun.

Sådan hjælper du

Du kan hjælpe handicappede børn i
børnebyerne ved at give et bidrag til
SOS-Børnebyernes arbejde eller ved
bliver fadder. Gå ind på www.sos-
borneby.dk eller brug tilmeldings-
blanketten bag i bladet.

I SOS-børnebyen er Victoria (i midten i kørestol) vokset op på lige vilkår med de andre børn. Her tages
hensyn til børn med handicap, men der bliver ikke pylret om dem. De bliver på alle måde behandlet
som de andre, og på den måde udviskes de fysiske forskelle, der måtte være.
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SOS-fadder

• Fortæl dine venner om det at være
fadder hos SOS-Børnebyerne.

• Bestil vores lille boks med fadderfly-
ers og stil den op i
det område, hvor
du bor eller hvor du
arbejder. Det kan
være hos bageren,
på cafeen, kiosken
eller i kantinen på
dit arbejde (husk at
spørge om lov).

• Fortæl din arbejdsplads om SOS-
Børnebyerne. Mange virksomheder
bruger vores julekort eller sponsorerer
SOS-Børnebyerne. Måske er der plads
til at fortælle om langsigtet hjælp til
nødlidende børn i jeres nyhedsbrev?

• Få et af vores internetbannere lagt
op på hjemmeside. Det kan være din
egen, din sportsklubs, der hvor du
arbejder eller...

• Hjælp os med at få ideer til, hvordan
vi kan samle ind til endnu flere foræl-
dreløse og forladte børn. Måske har du
ideen til, hvordan vi mest kreativt ska-
ber opmærksomhed om forældreløse
børn og SOS-Børnebyerne?

Kontakt os og få materiale eller giv os
en idé på 33 73 02 33 eller info@sos-
borneby.dk.

■ SOS-fadder hjælper nødlidende børn langsig-
tet og er med til at bygge venskab og forståel-
se på tværs af landegrænser, hudfarve og reli-
gion. Det er der brug for i den tid, vi lever i.

Måske er du allerede en af de danskere, der
er fadder for et SOS-barn eller en SOS-børne-
by. Så ved du, hvad det vil sige at være fad-
der. Måske går du og overvejer at blive én af
dem, der hjælper og lærer om et barn i et
helt andet land. Så kan du læse andres erfa-
ringer her i bladet.

Det kan også være, at du enten ikke har
lyst eller mulighed for at hjælpe mere økono-
misk. Men så er der heldigvis mange andre
muligheder!

Hjælp os med at 
få flere faddere

Kort om SOS-fadderskab

Som fadder hos SOS Børnebyerne får
man årligt to breve fra børnebyen, det
ene med billede, og derudover har man
mulighed for at skrive til børnebyen. Des-
uden modtager man kvartalsbladet, som
du sidder med. 

Man kan selv vælge i hvilket land eller
kontinent, man vil være fadder.

Det koster 150 kr. at være børneby-
fadder og 200 kr. at være fadder for et
barn om måneden. 92 pct. af beløbet går
direkte til børnebyen eller barnet.

Læs mere eller tilmeld dig som fadder på
www.sos-borneby.dk – eller vha. tilmel-
dingsblanketten bagerst i bladet.

Også bidrag gør en forskel

Rigtig mange af de mennesker, som
støtter SOS-Børnebyerne, giver et bidrag
i ny og næ eller er tilknyttet som SOS-
medlemmer og -venner. Den måde at
hjælpe på er en meget vigtig del af
hjælpearbejdet – og altså et godt alter-
nativ til at være fadder.

I 2007 skal vi have flere faddere. Du
kan gøre noget helt særligt for et
forældreløst barn, hvis du hjælper os
med at få faddere – det koster ikke
en øre! 

Sådan kan du hjælpe:
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SOS-fadder

Louise Vennegaard, 
31 år, København

Louise er helt ny som SOS-
fadder, hun blev i efteråret
fadder for en lille pige i Lesot-
ho.

Hvorfor blev du fadder?
”Det har længe været noget, jeg kunne

tænke mig. Nu havde jeg det økonomiske
overskud til det, og så var det bare at gøre
det. 

Jeg kan godt lide, at man ved, hvad penge-
ne går til, og det er hyggeligt at høre fra bar-
net. Jeg kan godt lide det personlige aspekt af
den måde at støtte på.”

Hvad forventer du af dit fadderskab?
”Jeg forventer ikke noget særligt forhold til

pigen – måske en tegning en gang imellem.
Hun får jo al den ømhed i hverdagen, hun har
brug for i børnebyen.” 

Hvorfor valgte du SOS-Børnebyerne?
”De har et rigtig godt ry. Det er seriøst, og

man ved, at kun en lille del af beløbet går til
administration. Og så kan jeg godt lide, at
man særligt fokuserer på forældreløse børn,
som jo er de mest udsatte.”

Du kan også møde Louise på side 15, fordi
hun har meldt sig som SOS-frivillig.

Børn i børnebyer over hele verden får et hjem, en tryg opvækst og en
uddannelse. Her er det børn i en børneby i Etiopien. 

Lisbet Sørensen, 
56 år, Vejby

Lisbet Sørensen har blandt
andet brugt sit fadderskab til
at få et personligt forhold til 
9-årige Marta fra Malawi.

Hvad får du ud af dit fadder-
skab?

”Jeg har fået et rigtig fint forhold til Marta.
Vi sender ofte breve til hinanden, og jeg sen-
der også af og til små gaver ned til hende.
Det behøver ikke at være meget – jeg har
sendt sådan noget som glansbilleder, en teg-
nebog osv.”

Hvorfor valgte du SOS-Børnebyerne?
”Jeg faldt for den filosofi, der bærer SOS.

Det vil sige, at man giver børn, der ellers
intet ville have haft, et helt liv med familie,
uddannelse og en tryg opvækst. En hel til-
værelse i deres eget land og i deres egen kul-
tur.” 

Hvad fortæller du andre om det at være fad-
der i SOS-Børnebyerne?

”Det handler meget om tillid. Når jeg skal
fortælle andre om at være fadder, vil de gerne
vide, hvor mange af pengene, der reelt når
frem til barnet, og der er det jo rart at kunne
fortælle, at 92 procent når frem.”
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Internationalt nyt

Aids - den største udfordring 
■ Fredag den 1. december var igen
den internationale aidsdag, og hvert
år bliver dagen mere og mere aktu-
elt. Alene i Afrika syd for Sahara er
aids i dag en af de største dræbere,
og omkring 12 millioner børn har i
dag mistet en eller begge forældre til
den frygtede sygdom. 

På den måde er hiv/aids-epidemi-
en ved at gøre en hel generation af
unge afrikanere forældreløse. 

Ved at støtte SOS-Børnebyerne hjælper du

med at begrænse det spor af
ødelæggelse, som sygdommen
slæber efter sig. SOS-børnebyer-
ne hjælper både med uddannelse,

støtte og lægehjælp til aidsramte, deres fami-
lier og selvfølgelig også de efterladte børn.

■ På Zanzibar er de første SOS-medarbejdere,
som fremover skal hjælpe familier og børn,
der er ramt af hiv/aids, ved at begynde deres
arbejde. SOS-Børnebyerne optrapper i disse
år arbejdet med aids-ramte, da det er klart,
at netop hiv/aids både nu og fremover er
skyld i, at Afrikas børn bliver forældreløse.

Øen Zanzibar ligger ved Afrikas østkyst og
her arbejder SOS-Børnebyerne i Danmark for

øjeblikket på at udvide den eksisterende bør-
neby, så den også kommer til at omfatte et
socialcenter og en noget større lægeklinik. 

Målet er i højere grad at gøre det muligt for
de lokale SOS-medarbejdere at forebygge
forældreløshed i området ved at støtte udsat-
te familier med rådgivning, medicin og hjælp-
til-selvhjælp.

Danske bidrag gør det muligt at styrke indsatsen mod aids på Zanzibar.

SOS optrapper kampen mod aids
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SOS-Børnebyernes arbejde er med
til at dæmme op for den truende
aids-epidemi.
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Internationalt nyt

Bidragyder eller medlem?
■ Du kan støtte SOS-Børne-
byernes arbejde på mange
måder. Nogle vælger at være
SOS-medlemmer. Det vil
sige, at de fast støtter vores
arbejde med 75 kroner om
måneden. Pengene bliver
brugt til at støtte vores
arbejde over hele verden og
til at starte nye projekter op
med. Du kan altid se den
aktuelle liste over hvilke pro-
jekter, som SOS-Børnebyerne
i Danmark støtter på

www.sos-borneby.dk
Som bidragyder giver man

et enkelt beløb til SOS-Bør-
nebyerne i stedet for et fast
beløb hver måned. Men med-
lemmer kan selvfølgelig også
godt være bidragydere, hvis
de en måned vil hjælpe lidt
ekstra.

Har du spørgsmål om,
hvordan du bedst støtter
SOS-Børnebyerne, er du
mere end velkommen til at
kontakte os.

■ Det er snart to år siden, at
vi alle lærte, hvad en ”tsu-
nami” var for en størrelse, da
vandmasserne ødelagde liv
og levegrundlag for hundred-
tusinder af mennesker i
Sydøstasien. Særligt området
Banda Aceh i Indonesien blev
hårdt ramt. 

Hele området har kæmpet
hårdt for at komme på fode
igen, og nu kan det ses i
form af en ny børneby, som
SOS-Børnebyerne i Danmark
også er med til at finansiere.
Børnebyen bliver sammen
med en ny børnehave det nye
hjem for 150 børn lokale
børn. 

Straks efter tsunamikata-

strofen begyndte SOS-Børne-
byerne at arbejde i området.
Indtil børnebyen står klar, bor
børnene og SOS-mødrene i
midlertidige børnebyer og
lejede huse.

■ I november modtog den 32-
årige indonesiske jordemoder
Witnowati SOS-Børnebyernes
Herman Gmeiner-pris på
15.000 euro (ca. 112.000 kr.).

Witnowati, der selv er vok-
set op i en SOS-børneby, får
prisen for sit store sociale
arbejde i det område, hvor
hun startede med at være jor-
demoder for de lokale kvinder
i en lejet garage. I dag har
hun med sit talent og stålvilje

fået udvidet sin praksis til at
omfatte en hel sundhedsklinik
med flere ansatte. Klinikken
er i dag uundværlig for lokal-
området, der er meget fattigt,

og Witnowati arbejde er med
til at gøre livet lettere for
tusindvis af mennesker.

Hvert andet år uddeler
SOS-Børnebyerne Herman
Gmeiner-prisen opkaldt efter
den østrigske grundlægger af
SOS-Børnebyerne. Prisen går
til et nuværende eller tidlige-
re SOS-barn, der indenfor
kulturelt eller humanitært
arbejde har gjort noget gan-
ske ekstraordinært. 

SOS-pris til indonesisk jordemor

Indonesien rejser sig efter tsunamien
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Uanset hvordan du støtter, hjælper du
verdens forladte og forældreløse børn.

SOS-Børnebyernes indsats har
været stor efter tsunamien. I
alt opføres der syv nye børne-
byer i de katastroferamte lande.
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Fire SOS-grundpiller

Jihad Madany har arbejdet for SOS-
Børnebyerne i Sudan siden
1990’erne. Hun har bidraget til og
oplevet, hvordan hjælpen bredes ud
fra børnebyen til i dag at omfatte de
mange flygtninge i det hårdt plagede
Darfur

■ ”Mine forældre troede, at jeg var blevet
sindssyg, da jeg fortalte dem, at jeg ville
hjælpe med at opbygge en børneby for foræl-
dreløse i den borgerkrigshærgede sydlige del
af landet. Min mor var overbevist om, jeg ville
blive dræbt. Men da jeg kom hjem på besøg i
Khartoum (Sudans hovedstad, red.) første
gang, kunne hun se, at jeg så meget gladere
ud, end jeg havde gjort længe,” fortæller
sudanesiske Jihad Madany, der er 35 år. 

Hjælp til flygtninge
Den første børneby i Sudan blev bygget i
1978, men behovet har været stigende. Ikke
mindst på grund af årtiers uro og borgerkrig.
Efter at Jihad Madany var med til at opbygge
landets anden børneby i Malakal, valgte hun
at tage til Darfur for at opbygge et nyt SOS-
projekt og på den måde hjælpe sine lands-
mænd der – denne gang ikke i en børneby,
men i et socialcenter. 

Jihad Madany arbejder med at rådgive og
behandle de mange familier og børn, der er
traumatiserede pga. urolighederne. 

”De børn, som bor her i lejren, har været
udsat for så mange forfærdentlige oplevelser.
De fleste har set pårørende blive dræbt, og

En SOS-børneby – 
del af samfundet
■ Når SOS-Børnebyerne hjælper et barn,
er der næsten tale om ”dobbelt” hjælp.
For vi udvikler også lokalsamfundet med
hjælp og støtte. Samtidig med vi
bestræber os på, at SOS-børnene bliver
integreret i det lokale miljø, så de selv
som voksne kan bidrage til udvikling og
velstand. 

SOS-Børnebyerne har en vigtig opgave
i at opdrage og uddanne de forældreløse
og forladte børn, så de er i stand til at
tage vare på sig selv og tage del i udvik-
lingen af det samfund, de bor i. Det
kræver i høj grad, at børnene ikke vok-
ser op i en isoleret verden, men at hver
SOS-børneby fungerer i sammenhæng
med det lokalsamfund, børnebyen er en
del af. 

Samspillet med lokalsamfundet sker på
flere måder: 
• Alle ansatte er lokale og de introduce-

rer børnene til lokale skikke
• Både SOS-børn og lokale børn går i

SOS-Børnebyernes skoler og børneha-
ver

• SOS-Børnebyernes værkstedsskoler
uddanner typisk flere lokale børn end
SOS-børn

• Mange børnebyer har lægeklinikker og
tilknyttede socialcentre, hvor også
lokale får støtte og hjælp.

• Hvor behovet er meget stort oprettes
også socialcentre uafhængigt af børne-
byerne, som i Darfur.

Du kan blive fadder for et barn i Sudan
eller give et bidrag til hjælpearbjedet i
Darfur via www.sos-borneby.dk

I Sudan er 
en børneby
ikke nok

Udover tre børnebyer i Sudan findes der nu også
tre SOS-socialcentre alene i Darfur
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Fire SOS-grundpiller

Jeg håber, at vi får 
mulighed for at hjælpe mange
flere, særligt børnene, som er
de allersvageste, når de har
mistet deres familie,” 

Jihad Madany. 

”

Jihad Madany er en af de lokalt ansatte, der har
kæmpet for at hjælpe Sudans nødlidende børn. I
øjeblikket arbejder hun for et af de tre centre i flygt-
ningelejren Abu Shouk i den nordlige del af Darfur. 

mange er selv blevet udsat for vold,” fortæl-
ler Jihad og tilføjer, at netop det at behandle
traumer ofte bliver glemt og overset. 

Støtte til at klare sig selv
SOS-Børnebyerne tilbyder nogle af de
udsatte børn, som har mistet deres forældre
eller er blevet forladt, en opvækst i en af
landets tre børnebyer. Men i Darfur-regionen
er udfordringerne så voldsomme, at man
må støtte på anden vis. 

”Selv i flygtningelejrene er det ikke sik-
kert. De fleste kvinder er enlige og må for-
lade lejrens sikkerhed for at hente brænde,
de kan sælge for at få en indtægt – og uden
for lejren løber de risikoen at blive voldtaget
og mishandlet af militssoldater,” siger Jihad. 

Et af de projekter, SOS-Børnebyerne også
har sat i gang, er at lære kvinderne forskel-
lige former for håndarbejde, så de kan skaf-
fe sig en indtægt uden at forlade lejren.
Børn, som er blevet væk fra deres mor og
far, bliver tilbudt behandling og omsorg,
samtidig med, at Jihad og hendes kolleger
hjælper med at finde forældrene. 

HjemMor SamfundSøskende
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Stort Og Småt

Jytte Nielsen og Niels Bo Rasmus-
sen var i foråret i Bolivia, hvor de
sammen med deres datter besøgte
familiens SOS-barn:

■”Det var en glad og noget overrasket
otteårig pige, der fik besøg af sine tre ”gring-
oer” på en ellers helt almindelig skoledag.

Vi mødte hende i skolen, hvor vi også blev
varmt modtaget af lærerne, der er glade for,

når børnene får besøg af deres SOS-faddere.
Det giver børnene en god ballast, siger de.”

Tid til at snakke
”Efter skolebesøget blev vi inviteret til tebord i
hendes hjem, hvor hun bor sammen med otte
større børn; et stort velindrettet (og velord-
net) hus med en rar atmosfære. Vi sad længe
og snakkede med vores bolivianske ”datter”,
der med stor tillid fortalte os om sin hverdag,
sin storesøster, sine venner og sine interesser.

Skriv og fortæl om din oplevelse
Hvert år besøger mange danskere børnebyer eller deres fadderbarn rundt om i verden.
Hvis du har haft en oplevelse, du gerne vil fortælle andre læsere om, så skriv til
redaktionen via info@sos-borneby.dk.

Tre gringoer kom forbi

■ I SOS-Børnebyerne har vi
det mål at bruge få midler til
administration, så vi kan hjæl-
pe flest mulige børn. Når du
indbetaler, kan du hjælpe os
til at blive endnu bedre: 

Betalingsservice
Hvis du indbetaler faste fad-
derskabsbidrag (SOS-fadder,
SOS-børnebyfadder og SOS-
nybygger), kan du med fordel
bruge Betalingsservice. Tilmeld
dig via din egen bank eller
kontakt os, og vi kan hjælpe.  

Ekstra gavebeløb udover
fadderskabsbidraget skal dog
fortsat betales via de blå
girokort, du har fået tilsendt.
Du kan også henvende dig til
kontoret, så sender vi dig nye. 

Netbank
Betaling via netbank er lidt
forskellig fra bank til bank,
men én ting er helt fælles:

Hvis den nederste linie på
girokortet ser ud som følgen-
de eksempel: +04<
0000012345678911 +
9515100, så vil beløbet auto-
matisk blive overført til os
med alle nødvendige oplys-

ninger. Hvis korttypen +04
ændres til +01, skal de efter-
følgende 16 cifre udelades og
i stedet skal du skrive i en
tekstboks, hvad du ønsker
betalingen skal dække, samt
dit eget SOS-nummer.

Girokort og check
Du kan selvfølgelig også ind-
betale bidrag via almindelige
girokort.

Røde girokort bruges til
faste fadderskabsbidrag. Blå
girokort bruges til indbetalin-
ger af ekstra gaver til barnet
eller børnebyen. Grønne
girokort bruges til generelle
bidrag til SOS-Børnebyernes
arbejde. De grønne kort bru-
ges også til at give penge for
SOS-julekort og lignende.

Det er også muligt at sende
SOS-Børnebyerne en check.
Så er det vigtigt at huske at
skrive tydeligt navn samt
adresse på. 

HUSK altid at oplyse dit
SOS-nummer (seks til otte
cifre, som står øverst i de
breve, du får fra os), både
når du ringer, skriver eller
indbetaler bidrag 

Er du i tvivl, er du velkom-
men til at kontakte os på tlf.:
33 73 02 33 eller maile til
info@sos-borneby.dk.

Tjek Betalingsservice 
Har du tilmeldt dine betalin-
ger til SOS-Børnebyerne til
Betalingsservice (BS), er det
vigtigt, at du kontrollerer din
betalingsoversigt fra banken.

Når du tilmelder din beta-
ling til BS, skal du selvfølgelig
først og fremmest kontrollere,
at betalingen efterfølgende
fremgår af dine betalings-
oversigter, men det er også
vigtigt, at du sikrer dig, at dit
SOS-nummer fremgår af
oversigten.

Hvis du vil støtte

På besøg i en børneby:
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Det var godt at se, hvor harmonisk den lille
pige virkede. Ingen tvivl om, at hun vokser op
i trygge rammer.”

Fattigt, men godt
”Det var første gang, vi var i Bolivia, Sydame-
rikas fattigste land. Derfor var glæden også
stor, da vi erfarede, hvor godt SOS-Børneby-
erne fungerer i landet. Lysten til at vende til-
bage til indianerne, Andesbjergene og ikke
mindst vores SOS-barn er stor. Det er en gave
for os at få lov til at følge hende i livet – ikke
mindst nu, hvor vi føler, vi kender hende rig-
tig godt.”
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Stort Og Småt

■ Søndag den 10. december
fra kl. 11-14.00 kan alle, der
har lyst, gå ombord på DFDS
Seaways’ skib m.s. Pearl of
Scandinavia, som ligger ved
kaj i Københavns nordhavn.
Her bydes der på rundvis-
ning, underholdning for store
og små samt konkurrencer –
det vil sikkert være til stor
fornøjelse for mange danske
børn. 

Men også forældreløse børn
får glæde af ”Åbent skib”-
arrangementet, der afholdes i

forbindelse med DFDS
Seaways 140 års jubilæum.
DFDS Seaways har nemlig
valgt at indgå et samarbejde
med SOS-Børnebyerne i for-
bindelse med arrangementet.
Det betyder blandt andet, at
du kan møde SOS-frivillige på
skibet, som vil fortælle om
arbejdet i børnebyerne og om
at være fadder. 

■ Husk, at du kan skrive din
støtte til SOS-Børnebyerne
på selvangivelsen og få fra-
drag. I 2006 er maksimum-
beløbet 6.900 kr.

Med finanslovsforhandlin-
gerne for 2007 tyder det på,
at fradraget for gaver og
bidrag til bliver dobbelt så
stort fremover. Fra næste år
bliver der altså dobbelt så
mange fradragsberettigede
grunde til at give et bidrag til
forældreløse børn.

Læs mere om skatteregler
på www.sos-borneby.dk
under Info/FAQ.

Træk flere penge fra i skat

Åbent skib den 10. december
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Hvad synes du
om bladet?

■ Vi arbejder hele tiden på
at forbedre SOS-Børneby
Nyt og vores kommunikati-
on i det hele taget. Hvis du
har forslag, ris og ros, så
skriv en mail til info@sos-
borneby.dk.

�☺
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SOS-frivillig

Nu har også Frederikshavn og Kal-
undborg fået SOS-lokalgrupper, der
giver en hånd for at hjælpe nødli-
dende børn. Næste skridt er at star-
te nye grupper af frivillige op i
København

■ Danskerne stiller oftere op til frivilligt arbej-
de i dag, end de gjorde tidligere. Hvor det i
1993 kun var en fjerdedel af os danskere, der
udførte frivilligt arbejde, er det i dag hver
tredje. 

”Det kan vi også mærke hos SOS-Børneby-
erne, og de frivillige yder en uvurderlig hjælp.
Men der er også brug for endnu flere - jo flere
frivillige vi er, desto flere børn kan vi hjælpe.
Derfor satser vi på at få endnu flere frivillige i
de kommende år,” siger frivilligkoordinator
Charlotte Henriques, som modtager mange
henvendelser fra folk, der gerne vil gøre en
indsats for forældreløse og forladte børn som
frivillige.

Hvert år giver omkring 400 frivillige SOS-
Børnebyerne lidt af deres tid. De frivillige
arbejder sammen i lokalgrupper, hvor de står
for forskellige aktiviteter og arrangemneter.

Nye lokalgrupper på landkortet
I dette efterår er der blevet oprettet to nye
lokalgrupper i Kalundborg og Frederikshavn i

samarbejde med SOS-Børnebyernes kontor og
nabo-lokalgrupper. Den nye formand i lokal-
gruppen i Kalundborg fortæller: 

”Der er så uhyggelig mange børn, der har
brug for hjælp. Og ved at bruge et par timer
om måneden på at være frivillig, kan man
faktisk gøre en forskel. Det er da det mindste
man kan gøre, når man lever et så privilege-
ret sted som i Danmark,” siger Ilse Damm fra
Kalundborg.

København næste gang
SOS-Børnebyerne har allerede en del aktivite-
ter og events i Københavnsområdet, og derfor
er al hjælp velkommen. 

”Der kommer jævnligt spørgsmål, om der
ikke kan oprettes lokalgrupper i hovedstaden,
og derfor går vi i gang nu. Vi håber at få de
første lokalgrupper op og køre i begyndelsen
af 2007,” siger Charlotte Henriques.

Flere frivillige hos 
SOS-Børnebyerne

Så kontakt frivilligkoordinator 
Charlotte Henriques
Telefon: 33 73 02 33
E-mail: ch@sos-borneby.dk

Er det noget for dig?

Louise Vennegaard fra København er en af
de interesserede, der gerne vil være med
til at starte en lokalgruppe op i Køben-
havn: ”Der er selvfølgelig mange gode for-
mål, man kan give et par timer om ugen
til. Men for mig at se, er netop forældre-
løse børn i verdens fattige lande, en af de
grupper, som virkelig behøver hjælp. Og
derfor er det vigtigt, at vi får lokalgrupper
op at stå i København.”
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SOS-julekort og gaver

Gør venner og familie glade
- og støt SOS-Børnebyerne samtidig

■ Har du brug for ekstra julekort eller måske en
lille gave, samtidig med du støtter en god sag?
Så find lige det, der passer dig, her på siden. 

Du kan bestille ved at skrive til info@sos-bor-
neby.dk eller ringe på 33 73 02 33. 

SOS-Børnebyerne ønsker en glædelig jul.

ww handy-print.dk

SOS-julekort
Hvert år står SOS-Børnebyerne bag flotte julekort. I år
er der tre forskellige kort i en pakke, - det med julem-
anden er malet af et af børnene i SOS-børnebyen i
Keila, Estland. Minimumsbidrag 25 kr.

Til-og-fra-klistermærke

Sæt til-og-fra-klistermær-
ker fra SOS-Børnebyerne
på pakkerne, som skal
under juletræet. Mini-
mumsbidrag 25 kr.

Navneetiketter
Når du skal sende breve,
kan du slippe for at skrive
afsender på. I stedet
sætter du en af SOS-Bør-
nebyernes navneetiketter
på. De har SOS-Børneby-
ernes logo og dit eget
navn samt evt. adresse –
dog maksimalt tre linjer. 
Minimumsbidrag 25 kr.

Sparegris
Giv chefen eller børnebørnene
en SOS-sparegris. Måske skal
de penge, der kommer ind
ligefrem gå til forældreløse
børn? Vi modtager gerne et
bidrag på minimum 30 kr. pr.
sparegris.

Nøglesnor og poletter
Du kan også holde styr
på nøglerne eller nemt
komme til indkøbsvog-
nen med en SOS-nøgle-
snor og vognpoletter.
Her er bidraget på mini-
mum 30 kr. for nøgle-
snore og 20 kr. for vogn-
poletter. 

Det gode gavekort
Du kan også give
venner og familie
Det gode gavekort. 
Læs mere på bag-
siden af bladet.
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Arv til forældreløse

Arv betyder afgørende
hjælp til krigsramte børn
Hvert år vælger mange danskere at
betænke SOS-Børnebyerne i deres
testamente – og det kommer nødli-
dende børn til gode mange steder i
verden. I Betlehem betyder en stor
arv, at hundredvis af børn i dag får
hjælp til at overkomme krigens
rædsler

■ Skud i gaderne, bomber fra jagerfly og
mangel på alt, lige fra regelmæssig skolegang
til mad og medicin. Det er blot nogle af de
oplevelser, børn i Betlehem får under deres
opvækst. Krigshandlinger har både stor betyd-
ning for børnene nu, men kan også skade
dem psykologisk på lang sigt. 

SOS-Børnebyerne i Danmark har det sidste
år fået mulighed for at støtte børnene i de
Palæstinensiske Selvstyreområder gennem en
meget flot arv på 2,1 mio. kr. fra en dansk
enkemand. 

Pengene har indtil videre betydet, at flere
tusinde børn har fået hjælp gennem mobile
social- og sundhedscentre. Den faste stab
består blandt andre af en psykiater, psykolo-
ger og sekretærer, der alle er uddannet til at
tage sig af de særlige psykiske og sociale pro-
blemer, man vurderer, at over 60 pct. af bør-
nene har. Ved at gribe ind tidligt er det målet,
at børnenes opvækst forbedres, så de får et
bedre liv som voksne.

Håb om fred
Børnebyen i Betlehem inviterede i efteråret
børn og unge fra lokalområdet med til at fejre
den internationale fredsdag for sammen at
fokusere på håbet om en fredelig løsning i det
konfliktplagede område.

Fordi behovet for hjælp til de mange traum-
atiserede børn i De Palæstinensiske Selvsty-
reområder er så stort, støtter SOS-Børnebyer-
ne i Danmark yderligere fire centre, der skal
fungere sammen med det nuværende.

• Når man lader SOS-Børnebyerne arve,
skal der ikke betales arveafgift til sta-
ten. De penge, man efterlader, går
altså ubeskåret til arbejdet for nødli-
dende børn. 

• Man kan betænke SOS-Børnebyerne
på mange måder: Et beløb til udsatte
børn i Afrika. Særlig hjælp til et fad-
derbarn fremover. Eller et sidste ønske
om at hjælpe børn, der står uden
forældre…

• SOS-Børnebyerne tilbyder via en advo-
kat gratis rådgivning til alle, der
ønsker at betænke nødlidende børn.
Kontakt SOS-Børnebyernes kontor på
33 73 02 33, hvis du vil vide mere.

Fakta om arv

En arv til SOS-Børne-
byerne kan være på
alt lige fra få tusinde
kroner til meget store
beløb. Uanset størrel-
sen er dét, at et
menneske efterlader
et ønske om at hjæl-
pe forældreløse eller
forladte børn, en
værdsat beslutning,
som får betydning for
nødlidende børn. Her
er det børn i Betle-
hem, som får glæde
af penge, en dansk
enkemand efterlod til
SOS-Børnebyerne. 

so
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Tilmelding til SOS-Børnebyerne 

Jeg vil gerne bidrage til, at forældreløse og forladte børn får 
en bedre fremtid ved at tilmelde mig som:

Fadder for en SOS-børneby – 150 kr. pr. måned
Fadder for et barn - 200 kr. pr. måned
SOS-medlem – 75 kr. pr. måned over Betalingsservice
SOS-nybygger – 150 kr. pr. måned

Jeg ønsker at blive fadder for et barn eller en SOS-børneby:
Hvor behovet er størst
I Afrika
I Asien
I Central- eller Sydamerika
I Europa

(udfyldes ikke af SOS-medlemmer og SOS-nybyggere) 

• Navn: • Telefon:

• Gade: E-mail:

• Postnr./By: Fødselsår:

(• Skal udfyldes)

Ja tak, SOS-Børnebyerne må gerne kontakte mig på e-mail.

Ønsker du ikke at betale på girokort, kan du tilmelde dig Betalingsservice
her:  

Banknavn: Cpr.nr.:

Reg.nr.: Kontonr.:

Hvis du angiver personlige oplysninger, anbefaler vi, at du sender kuponen i
en lukket kuvert. Adressen står på modsatte side.

Som fadder er jeg velvidende om, at al information om mit fadderbarn er 
fortrolig og beskyttet af personoplysningsloven. Jeg må derfor ikke offentlig-
gøre eller på anden måde videregive information om - eller billeder af barnet
- til nogen tredje part.

Dato:                                       Underskrift:

Jeg har i forvejen et SOS - nummer:

Du kan også tilmelde dig på www.sos-borneby.dk eller kontakte SOS-Børnebyerne, 

Nørre Voldgade 11, 3., 1358 København K, Tlf.: 33 73 02 33, e-mail: info@sos-borneby.dk

Når du tilmelder dig et fadderskab hos SOS-Børnebyerne, sender vi 92 pct. af dit bidrag 

direkte videre til barnet eller byen.✂
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Protektor 
Hendes Kongelige Højhed Prinsesse Benedikte

Bestyrelsen
Formand Bjørn Bogason 
Fhv. vicedirektør

Næstformand Alice Vestergaard 
Redaktør

Jan Frøshaug
Direktør

Lisbet Lykke Sørensen
Grafiker, SOS-frivillig i Gribskov

Esther Jensen
Restauratør, SOS-frivillig i Holstebro

Lars Ole Kornum
Direktør

Jette Meyer
Lærer, SOS-frivillig i Horsens

Jess Myrthu
Seniorpartner, kommunikationsrådgiver

Peter Völker
Vicegeneralsekretær, SOS-Kinderdorf International

Inge Lise Kjeldsen Wilhjelm
Lærer, SOS-frivillig i Ledøje-Smørum

Udgiver
SOS-Børnebyerne i Danmark
Nørre Voldgade 11, 3. sal,
1358 København K.
Tlf.: 33 73 02 33

Ansvarshavende
Bjørn Bogason, bestyrelsesformand 

Redaktion
Line Grove Hermansen, kommunikationschef
Thomas Schytz Larsen, kommunikationsmedarbejder

Billedpolitik
SOS-Børnebyerne ønsker at beskytte børnene så vidt
muligt. Børnene skal have lov at være anonyme. Det
betyder blandt andet, at vi ikke forbinder navn med
billede, så man kan genkende barnet. Fotos og nav-
ne kan derfor være ændrede. SOS-Børnebyernes
regler er i overensstemmelse med EU’s regler om
databeskyttelse. 

Design og produktion
Esben Bregninge Design
Franzen A/S
Oplag: 113.000

SOS-Børnebyerne i Danmark

”Skal man ændre noget

i verden, skal man

begynde med børnene.

Det er en oplevelse at

se, hvordan børn i en

SOS-børneby bliver vel-

fungerende på trods af,

at de har mistet deres

forældre på grund af

sygdom eller krig”. 

Amin Jensen er entertainer 
og ambassadør for SOS-
Børnebyerne

Umiddelbart inden redaktio-
nens afslutning blev det offent-
liggjort, at Hanne Elisabeth
Rasmussen, 38 år, tiltræder
som ny direktør for SOS-Bør-
nebyerne i Danmark. Hanne
Elisabeth Rasmussen kommer
fra en stilling som vicegeneral-
sekretær i UNICEF Danmark.

I næste nummer af SOS-Børne-
by Nyt kan du læse mere om
SOS-Børnebyernes nye direktør.

Ny direktør



Årets julegave-idé: 

Det gode gavekort

SOS-BØRNEBYERNE
Nørre Voldgade 11., 3. sal
1358 København K.
Tlf. 33 73 02 33
Giro nr. 8 03 24 40
E-mail: info@sos-borneby.dk

www.sos-borneby.dk
Telefon og kontortid:
Mandag til torsdag kl. 9.00 – 16.30
Fredag kl. 9.00 – 15.00
Protektor: 
H.K.H. Prinsesse Benedikte

SOS-Børnebyerne gør jagten efter den
helt rigtige julegave nem: Giv familie og
venner en gave, der ikke skal byttes –
hjælp til forældreløse og forladte børn.

■ Det bliver sværere og sværere at finde på
julegaver. For hvad mangler vi efterhånden…
Mere Georg Jensen eller Rosendahl? Flere blu-
ser og kedelige slips? 

At være med til at give et forældreløst barn
en tryg opvækst er en gave, der skiller sig ud
og gør indtryk. Du bestemmer, hvad julegaven
skal koste (minimum 100 kr.), og indbetaler en
donation til SOS-Børnebyerne. 

Så sender vi dig et smukt gavekort til at
lægge under træet: En gave, der sikkert vil
varme modtageren mere end et par sokker.

Gavekortet kan betales og bestilles frem
til 18. december via:
• www.sos-jul.dk 
• Send en SMS med ordet SOSJUL til

1277* 

*Så giver du 150 kr. over telefonregningen. Det

koster alm. SMS-takst samt et administrationsgebyr

på 5 kr.


